Jahrgang 10 #HVG Politik und Wirtschaft
Liickentext zur Rentenversicherung
Die Rentenversicherung ist eine der Z‘“[UGASI‘CL@WEJW des deutschen Sozialstaats. Das

Renteneintrittsalter hegt in der Regel bei 6,5_ Jahren. Wer jedoch heute in die Arbeitswelt cintritt,
muss bis _Qrmueiwﬁ da 2007 eine schrittweise Erhdhung des IL_{‘cw gl{&aléﬂ beschlossen
worden ist.
GemiB dem S~ SMJC& _Z{X?J wird die Rente der heutigen Rentner durch die Beitriige der heutigen
Arbeitgeber und Arbeitnehmer finanziert. Eine zusitzliche Belastung der heutigen Arbeitnehmer
ergibt sich daraus, dass diese auch die heutigen Kinder unterstiitzen. Dafiir werden sie nach dem
&:maélmdd L‘G'; ven den nachfolgenden Generation unterstiitzt, die wiederum
Rentenversicherungsbeitriige bezahlt. Grundsétzlich wird die Rentenversichering durch Mﬁ&w

finanziert, die je zur Hilfte von /4& )JOV ?’éafn und M % getragen werden. Die Beitrdge

liegen momentan bei 19,5%. Damit werden dem Arbeitnehmer 9, f)S % vom Bruttogehalt

abgezogen. Nochmals: Die Zahlungen der Arbeitnehmer und Asbeitgeber sind keine Steuern sondemn
(Zaw&ﬂ’\’“-"-’%& LY
N
Dies 1st ein grofier Unterschied, da Steuern theoretisch von der gesamten Bevdlkerung gezahlt werden.

In die lzc«qtaﬂk ¢ zahlen jedoch nur Arbeitnehmer ein, die weniger als 5300 Euro Brtto pro
Monat verdienen. Wer {iber der sogenannten M&,J&:ﬂ.ﬁmn}f— liegt, kann sich selbst

versichern und muss nicht mehr in die gesetzliche Re?;‘tenvers;chenm g einzahlen. Ebenso sind Beamte

R =

und Selbststindige von der Rentenversicherungspflicht befieit. M verpilichten sich dem

Staat gegeniiber und dieser versorgt seine Reamten dafiir im Alter mit einem Rukggehalt (_Yensow).
Neben der gesetzlichen Rente besteht fiir den Arbeitnehmer noch die Mé jglichkeit, durch eine private

Rentenversicherung fiir das Alter vorzusorgen. Manche Arbeitnehmer haben &Lf: das Ghick in einem
groBen Betrieb zu arbeiten, der zusiitzlich zu Gehalt auch eine efﬁcé’f pl anbietet. Gesetzliche

Rente, private Rente und Betrichsrente bezeichnet man als das UMA\}; \/c_[gqb&g der
Altersvorsorge.

Aufgabe: Fille die Liicken sinnvoll aus!

5300
Arbeitgebern / Be?rie';xéente
Renfenein‘ryﬁ’rsal‘rers Arbei‘rn;xémer‘n Soziaiver/sifﬁarungen
Ren‘lre%asse Generaﬂgaénver‘rmg 9, Begm/’re
finf 3-Sdulen-Modell
Beitpdge 6/'5 Beitragsbemesstngsgrenze
Umlagevepfahren RenTenversicherup{sbei?rﬁge Pensitn




